



找记者 上壹点

A13-14

齐鲁晚报

2021年8月20日
星期五

思 / 想 / 光 / 华

文 / 字 / 魅 / 力

□编辑：
李皓冰

难忘沂蒙庄户学

□李亮亭 李恒

提起“庄户学”，沂蒙山区老人该有多少深刻的记忆啊！“庄户学”的兴办，犹如黑夜里一道明亮的光，让沂蒙山区千百年来饱受没有文化之苦的农民识了字有了文化，解除了“算盘响，眼泪淌”的悲苦。

1939年5月，一支八路军队伍挺进沂蒙山，从此，沂蒙山区进入了一个全新的时代，尤其是在素称“小延安”的莒南县，1941年3月，中共山东分局等领导机关和八路军第115师司令部由鲁中转移到莒南县的大店，这一移驻长达近五年。当年春天，驻根据地各党政军机关所属专业剧团举行联合观摩演出，共有八大剧团参加在莒南县渊子崖村的演出，为期十天的文艺会演轰动了整个滨海解放区。6月，在莒南县西岭泉村又举行了有十一大剧团参加的文艺会演。这两次会演推动了莒南县乃至整个沂蒙山区群众文化活动的开展。此后，有条件的村庄都成立庄户剧团，剧目贴近生活，贴近群众，通俗易懂，很受群众欢迎。农民政治上翻了身，经济上翻了身，文化上也翻了身。到处呈现出“解放区的天是明亮的天，解放区的人民好喜欢”的景象，人民群众求知求乐的心情空前高涨。

抗日战争初期，中共莒南党组织在发展初、高级小学的同时，还建起了冬学、识字班、夜校等。抗日民主政权普遍建立后，各级党组织和抗日民主政府，加强对农村文化建设的领导。

为适应根据地的需要，进一步壮大革命队伍，提高根据地军民文化素质，1941年7月，滨海中学在莒南县洙边区石门涧村正式成立。著名作家《铁道游击队》作者刘知侠曾经任过教员。著名作家《闪闪的红星》《党费》《七根火柴》的作者王愿坚也是这一时期的学员。后来，王愿坚又成了一名宣传群众、教育群众的教员，活跃在沂蒙山这片激情的热土。

1943年11月，刚从滨海中学

师范毕业的张建华，应莒南县洙边区刘家莲子坡村的要求，到该村创办起“抗日小学”。开始时，他按照正规小学的办法教学，除周日外每天上课，不久学生越教越少。经过调查，张建华发现农村缺少劳动力，家庭生产、生活根本离不开孩子们。于是他不再要求孩子到校上课，而是主动走到他们

中间，帮助他们拾柴、割草，利用休息时间，教他们识字，给他们讲故事。之后，他就将孩子们编成拾柴组、割草组、放牛组，每组发给一个小黑板，他每到一组，就在木板上写几个字，先要求学生会念，再要求学生会用。除识字外，他还教学生唱歌，渐渐地参加小组识字的学生多起来，还增加了不少女生。这种学习和劳动相结合的方法，激发了学生劳动、学习的积极性。牛肥了，草割得多了，柴捡得也多了，村干部和家长说：“这样上学很合乎咱庄户人的口味，像个庄户学堂。”于是，“庄户学”的名字就这样叫开了。

这种形式也适合成人学习，于是庄户学由儿童班，逐渐发展到民兵班、青年班、壮年班，甚至办起了老年班、炕头班。莒南县文教科将这一经验迅速在全县推广，将原来的“抗日小学”识字班都改成“庄户学”，原先没有创办学校的村也开始办学。一时间，全县形成了办“庄户学”热潮。

从一般的冬学、民校、识字班到庄户学，是莒南县文化建设上一项重大变革，它使教育与抗战、教育与生产紧密结合起来，更加广泛地联系了群众，扩大了教育面。

随着形势的发展和任务变化，庄户学在教学内容、教学方法上有了进一步改进和提高。在教学内容上，与战争形势和政治运动紧密配合。如开展“双减”（减租减息）运动时，庄户学组织“谁养活谁”的讨论；大生产运动开始，又转向宣传“变工队”“互助组”的好处，宣传农业生产技术。有的地方还将动员参军、支前、锄奸、生产任务编成顺口溜，写成短文、快



抗日根据地的妇女在读书认字。

板，利用黑板报、演唱等形式进行宣传。省妇联还把常用字，如记账、打路条、打日本、杀汉奸、求解放等，编成妇女识字课本，深受庄户学妇女班的欢迎。教学内容的改进，将抗战教育、政治教育与文化教育融为一体，提高了群众的觉悟，推动了各项工作的开展。

在教学方法上，为了适应敌后的工作环境和群众生产劳动习惯，灵活多样，因人因地而异。敌人进行“大扫荡”时，除个别班组进行秘密学习外，多数一律停学，农闲时集中学，农忙时分散学，大忙时停止学。“识字班”（沂蒙山区对未出嫁姑娘因大多参加识字班学习而形成的称谓）家务少，学习热情高，在中午或晚上集中学，中年妇女忙完家务，完成支前任务后抽时间分组学，老年妇女行动不便，则在墙根屋角组织读报。大生产运动中，以生产小组为学习小组，既照顾了生产，又方便了学习。

庄户学在沂蒙革命根据地得到全面推广。莒南县金沟官庄764口人，三年前没有一个识字的，到1944年底，识字的已有300余人，全村妇女除患重病者，全部参加了学习。到1945年初已有10人可以看懂《滨海农村》报，有的妇女还可以写简短消息。1945年初，鲁南区10个县，据不完全统计，庄户学达到3348处，学员达到19余万人。随着文化程度的提高，订报、读报的也多了，莒南县生产小报发行1100份以上，还订《滨海农村》报2000多份。大批工农通讯员成长起来，优秀诗歌、短篇小说、报告文学及美术作品也纷纷问世。

莒南县彭家仕沟的庄户学设

有青年、儿童、识字班、老年、妇女、农会等分校，学习与实际结合，识字班都能识到五百至一千个字。群众不分阶层年龄，都有受教育的机会，教育推动了工作，在工作中又受到了教育。在整风会议上，农村妇女发言踊跃，有条有理。

1945年8月抗日战争取得最后胜利，山东新华书店总店由莒南县后静埠子村迁入临沂城。半年后统计发现，六个月来共售出584万元书籍，其读者六成是部队机关的干部，四成是群众，这与庄户学的普及有很大关系。

莒南县洙边剧团“谁第一个参军我就嫁给谁”的梁怀玉等，配合动员参军，编了不少参军的秧歌。莒南县十字路韩大娘送最后一个儿子参军时，还自编自演《送子参军》。双减运动中，许多剧团排演了《减租》《谁养活谁》等节目。大生产运动中，又编演了《郑信开荒》《懒汉回头金不换》等剧目。根据莒南县刘家扁山青年刘纪湘参军的真人真事编演的《过关》，风靡全滨海，并获得了“五月”“七月”征文一等奖，受到山东分局、山东省战工会及山东省文协的通报表扬。

在冬学、夜校、识字班、庄户学普及教育大发展的同时，沂蒙抗日根据地还活跃着“战时游击学校”——中学和师范，它们虽然没有固定的校址，没有正规的设施，但在艰苦的敌后环境中，却培育了一批又一批的文化人才，向党政机关和部队输送了大批干部，同时，他们还开展了各种支援战争、服务战争的活动。庄户学的出现，加快了红色文化的传播。

鲁南有一条通往延安的秘密交通线

□郑学富

枣庄市台儿庄区西南部的黄丘山套，大小36座山头围拢18个村庄而形成一个小型盆地，仅有一个通往山外的出口，地势险要，易守难攻。抗日战争时期，八路军一一五师运河支队在此开辟了抗日根据地，战敌顽、搞统战，与日伪军展开了艰苦卓绝的斗争。

1943年4月27日，新四军第四师政治部调查研究室研究员奚原来到运河支队驻地，与政委纪华、支队长胡大勋商讨开辟通往延安秘密交通线事宜。这是因为，从华中通过苏鲁交界处的运河支队防区，直接过微山湖前往延安比较快捷安全。同年7月，新四军四师又派侦察科长罗惠连带领两位侦察员，到鲁南进行实地考察和布置。同年9月，一条从华中途经鲁南通往延安的秘密交通线正式开通使用了。

1943年11月，新四军军长陈毅启程前往延安，参加中国共产党第七次代表大会。为了安全起见，陈毅身穿蓝色碎花缎面裘袍，称作“张老板”或“当家的”。陈毅

骑着一头棕色小驴骡，带着警卫员，晚宿夜行，由新四军各部队接待护送。陈毅见到了一些老战友，心情格外舒畅，一路上作了不少诗词。如在《泗宿道中》一诗中写道：“夜走泗宿道，晨过旧黄河。古邳解鞍马，煮酒醉颜酡。”

12月1日拂晓前，陈毅由新四军邳睢铜军分区司令员赵汇川带着一连人护送，来到了运河支队驻地北许阳村。陈毅听取了运河支队领导的情况汇报后，言简意赅地谈了世界反法西斯战争和全国抗战的形势，说道：“今后的抗战形势将更加严峻，困难也会更多。你们一定要有思想准备，克服困难，勇于斗争，一定要坚守住这块战略要地，保护好这条交通线。”

陈毅本来打算在北许阳村休息一天再走，可是侦查员来报，距离这里仅有十几华里的日军贾汪据点又增加了兵力。纪华说道：“鬼子这时突然增加兵力，是否与陈军长的行动有关系。鬼子增兵，对我们的行动很不利，陈军长，我建议立即出发，趁夜色穿过运河封锁线，到达微山湖安全地带。”陈毅爽快地说：“敌变我变嘛！风餐露宿、

昼夜行，是我们生活中的常事。”

当天黄昏前，纪华、邵剑秋和童邱龙三人率领警卫班，护送陈毅一行由北许阳出发北上。天黑之前，他们来到了杜安集，这里是北出黄丘山套根据地的唯一出口，离日军的唐庄炮楼只有一华里，丁瑞庭的护送小分队已经控制了这里。陈毅在此稍作休息后，与纪华、邵剑秋告别，由童邱龙率领小分队继续护送前行。

这时，天已经完全黑了下来，陈毅等来到了京杭大运河岸边的德胜庄，他们在德胜庄附近选择一处水浅的地方涉水过河。此时已是深夜，津浦路韩庄车站和运河铁路桥上日军据点的探照灯，不时向外照射。他们迅速来到常埠庄的村头一间空屋里，生火取暖，休息半个小时后，趁着茫茫夜色快速穿过一片空地。凌晨两点左右，到达津浦铁路东侧的界沟村。这里离日军据点沙沟车站仅有七八华里，他们与铁道大队大队长刘金山、副大队长王志胜取得了联系。在刘金山等人护送下，陈毅连夜通过津浦铁路到达路西，鲁南军区独立支队副政委杨广立带领警卫人员已在此迎接。

他们一同来到了微山湖边的葫芦头，乘一艘小木船，抵达湖中芦苇丛中的一个鸭墩，在上面的芦苇棚中休息。夜晚的微山湖上空繁星点点，陈毅站立在鸭墩之上，举目远眺，感慨万千，写下了《过微山湖》：“横越江淮七百里，微山湖色慰征途。鲁南峰影嵯峨甚，残月扁舟入画图。”

12月2日拂晓，陈毅与身边人讲微山岛上三贤墓的故事，写下了《在微山湖遥望微子墓》一诗：“湖上遥瞻微子墓，千年麦秀忆殷顽。痛心藤薛盘倭寇，贼子投降不自惭。”12月4日，因湖水干涸，不能行船，遂由杨广立等护送至湖西。

1943年12月至1945年5月，运河支队划归新四军淮北三军分区管辖。运河支队以高度的革命热情和责任感，不辞艰辛，机智勇敢，肩负起秘密交通线的保卫任务，一批又一批的军政干部在运河支队的护送下经过这里来往于华中和华北、延安，并经常把从敌占区搞到的武器、弹药、布匹、医药等送往延安。战士们亲切自豪地称之为“去延安的路”。